

# 习近平同特朗普举行 中美元首第二场正式会晤

新华社美国海湖庄园4月7日 电(记者陈贽 李忠发 孙浩) 当地时间7日,国家主席习近平 在美国佛罗里达州海湖庄园同美 国总统特朗普举行中美元首第二 场正式会晤。两国元首就中美双 边重要领域务实合作和共同关心 的国际及地区问题广泛深入交换 意见。双方认为,这次两国元首 会晤是积极和富有成果的。双方 同意共同努力,扩大互利合作领 域,并在相互尊重的基础上管控

习近平指出,中美元首这次 海湖庄园会晤对中美关系发展具 有特殊重要意义。我同总统先生 进行了长时间深入沟通,加深了 彼此了解,增进了相互信任,达 成了许多重要共识,建立起良好 工作关系。双方要不断巩固已建 立起来的关系,深化友好合作, 推动中美关系向前发展, 更好造 福两国和两国人民,为促进世界 和平、稳定、繁荣尽到我们的历

习近平强调,中美已经互为 第一大贸易伙伴国,两国人民都 从中受益良多。中国正在推进供 给侧结构性改革,不断扩大内 需,服务业占国民经济比重不断 提高。中国经济将保持良好发展 势头,中美加强经贸合作前景广 阔,双方要抓住这个机遇。中方 欢迎美方参与"一带一路"框架 内合作。

习近平指出,两军关系是中 美关系的重要组成部分。军事安 全互信是中美战略互信基础。双 方要保持两军各级别交往,继续 发挥好中美国防部防务磋商、亚 太安全对话等对话磋商机制作 用,用好将建立的联合参谋部对 话机制新平台,落实好双方已经 商定的年度交流合作项目,用好 并不断完善重大军事行动相互通 报信任措施机制和海空相遇安全 行为准则两大互信机制。双方要 共同努力,不断增进两军互信和

习近平强调,中方愿同美方 加强执法合作, 共同打击贩毒、 拐卖儿童、洗钱、网络犯罪、有 组织犯罪等各种形式的跨国犯 罪。中美在维护网络安全方面 拥有重要共同利益。双方要利 用好执法及网络安全对话机 制,共同推动和建设和平、安 全、开放、合作、有序的网络 空间。中国正在全力反对腐 败,希望美方在追逃追赃方面 给予中方更多配合。

习近平强调,人文交流是两 国关系的地基。两国人民对彼此 素怀友好感情。双方应该加强人 文交流,扩大两国人民友好往 来,推动校际合作,促进旅游业 合作, 拓展艺术交流, 加强体育 合作, 开展医疗卫生合作, 夯实 两国关系民意基础,给中美关系 长期健康发展提供更多正能量。

习近平向特朗普介绍了中国 发展理念,强调中国坚定不移走 和平发展道路,不奉行你输我赢 的理念,不走国强必霸的老路, 愿同美方一道维护世界和平、稳 定、繁荣。

特朗普表示,我和美方团队 非常荣幸在海湖庄园接待习近平 主席和中国代表团。我同习近 平主席谈得很好,建立了非凡 的友谊。此次会晤取得重要、 丰硕成果,有力推动了美中关 系向前发展。双方团队已经通 过启动外交安全对话、全面经

济对话进行了直接沟通交流, 并取得实质性进展。美方愿同 中方继续加强经贸、两军、人 文等各领域合作, 支持中方追 逃追赃方面的努力。美方将同 中方开展合作,努力消除影响 两国关系的因素和问题, 使美中 关系实现更大发展,美中关系一 定能发展得更好。

王沪宁、汪洋、栗战书、杨 洁篪、房峰辉,美国国务卿蒂勒 森及多位内阁成员、白宫高级官 员等出席。

会晤后, 习近平同特朗普到 秀丽宜人的海湖庄园中散步,在 轻松友好的气氛中继续就两国友 好合作进行讨论。

两国元首会晤前, 国务院副 总理汪洋同美国财政部长姆努 钦、商务部长罗斯启动中美全 面经济对话机制, 国务委员杨 洁篪同美国国务卿蒂勒森、国 防部长马蒂斯启动中美外交安 全对话机制,双方就相关问题 进行了深入交流, 商定了两个 机制下一步工作的议程。两国 元首对两个机制启动及取得的初 步成果感到满意。

## 结束对芬兰国事访问并赴美举行中美元

### 习近平回到北京

新华社北京4月8日电 4 月8日,在结束对芬兰共和国国 事访问并赴美国佛罗里达州海湖 庄园举行中美元首会晤后,国家 主席习近平回到北京。

习近平主席夫人彭丽媛,中

共中央政治局委员、中央政策研究 室主任王沪宁, 中共中央政治局委 员、国务院副总理汪洋,中共中央 政治局委员、中央书记处书记、中 央办公厅主任栗战书, 国务委员杨 洁篪等陪同人员同机抵达。

#### 就斯德哥尔摩暴力袭击事件 习近平向瑞典国王致慰问电

李克强向瑞典首相致慰问电

新华社北京4月8日电 国 家主席习近平8日就斯德哥尔摩 暴力袭击事件向瑞典国王卡尔十 六世·古斯塔夫致慰问电,对暴 力袭击事件表示强烈的谴责,对 无辜遇难者表示深切的哀悼,向 伤者和遇难者家属表示诚挚的慰

习近平表示,中国愿同瑞典 和国际社会加强合作,为维护中 瑞两国及世界安全和稳定作出积

新华社北京4月8日电 国务 院总理李克强8日就斯德哥尔摩暴 力袭击事件向瑞典首相勒文致慰问 电,对暴力袭击事件表示强烈的谴 责,对无辜遇难者表示深切的哀 悼,向伤者和遇难者家属表示诚挚

李克强表示,中方愿与瑞方携 手应对国际社会面临的安全威胁和 挑战。

## 瑞典警方逮捕两名嫌疑人

新华社斯德哥尔摩4月7日 电(记者付一鸣)据瑞典媒体7 日报道,该国首都斯德哥尔摩当 天发生的卡车袭击事件是一起恐 怖袭击事件,警方已逮捕两名嫌

当地时间7日下午3时许, 一辆被劫持的货运卡车高速冲 向斯德哥尔摩市中心皇后大街 上的人群,造成4人死亡,15 人受伤,其中9人伤势严重。 事发后,警方封锁事发区域并 疏散人群; 议会大厦被封闭戒 严; 市中心所有地铁线路暂时停

瑞典首相勒文在当晚的新 闻发布会上严厉谴责这起袭击 事件。他说,所有迹象都显示 这是一起恐怖袭击事件,袭击

的目的是散布恐惧和制造混乱, 但瑞典人民在困境中是坚强的, 瑞典人民不会被"可鄙的杀人 犯"吓倒,政府今晚已决定加强 边境管控。

瑞典警方7日晚在新闻发布会 上说,当天晚间警方在斯德哥尔摩 北郊地区逮捕一名卡车袭击案嫌疑 人。警方表示,该嫌疑人被捕时受 轻伤,他承认自己是肇事者。此人 身体特征与之前公布的被认为与袭 击相关的一名男子的图片相符。随 后,警方又逮捕了另一名涉案嫌疑 人,该嫌疑人与警方之前逮捕的那 名嫌疑人有联系。

中国驻瑞典大使馆当天发布消 息说,目前尚无中国公民伤亡报 告,中国驻瑞典大使馆将密切跟踪 事件发展。

### 俄将中止 俄美叙利亚沟通热线

新华社莫斯科4月7日电 (记者安晓萌) 俄罗斯国防部发 言人科纳申科夫7日说,俄方将 从8日零时起,中止俄美叙利亚 沟通热线。

科纳申科夫说, 国防部向美 国驻俄罗斯使馆武官递交了有关 中止履行叙利亚沟通热线备忘录 所规定义务的照会。

美国主导的打击极端组织 "伊斯兰国"国际联盟于2015年 10月与俄罗斯建立沟通热线, 以避免战机在叙利亚领空发生冲 突。双方定期召开视频会议,通 报各自的行动情况,双方上一次 召开视频会议的时间是3月24日。

根据今日俄罗斯通讯社7日报 道,克里姆林宫早些时候说,美军 导弹袭击叙利亚一座空军基地后, 沟通热线已经失去意义; 而美国防 部说,通过热线进行的对话对各方 都有益,希望双方继续在这一框架 下接触。

叙利亚当地时间7日凌晨,地 中海上的美军战舰向位于叙中西部 沙伊拉特的政府军空军基地发射了 59枚战斧式巡航导弹。俄外交部7 日谴责美方这一行为"轻率",称 此举只会纵容恐怖分子, 损害俄美 关系。

#### 特朗普提名保守派智库学者 出任白宫经济顾问委员会主席

新华社华盛顿4月7日电 (记者高攀 江宇娟) 美国总统 特朗普7日宣布提名保守派智库 学者、税务专家凯文・哈西特出 任白宫经济顾问委员会主席。

哈西特目前为美国保守派 智库企业研究所常驻学者和国 内政策研究主任, 重点研究税 收政策对企业行为和民众福利 的影响, 主张通过降低企业所 得税来增加就业。如果获得美 国参议院批准,哈西特将与白 宫国家经济委员会主任加里・ 科恩一起合作, 为特朗普政府 的财政预算安排和税制改革出

白宫经济顾问委员会和国家 经济委员会是美国总统的两大主 要经济顾问班子。白宫经济顾问 委员会一般由三位学术型经济学 家组成,主要负责白宫内部经济 分析,包括联络商务部、劳工部

等联邦政府部门向白宫汇报美国经 济数据情况和准备向国会提交总统 年度经济报告。白宫国家经济委员 会则包括财政部长、商务部长、能 源部长等重要经济团队成员,主要 负责协调和制定跨政府部门的主要 经济政策。

但与奥巴马政府不同, 特朗普 政府不再将白宫经济顾问委员会主 席列为总统内阁成员。美国媒体认 为,这意味着特朗普政府不是特别 重视学术研究,而将更加依赖科恩 等拥有商业背景的白宫经济顾问作 出决策。

哈西特拥有宾夕法尼亚大学 经济学博士学位,属于支持自由 市场与贸易的保守派经济学家。 1997年加入美国企业研究所之 前,他曾担任美国联邦储备委员 会高级经济学家、哥伦比亚大学 商学院经济与金融学助理教授和 副教授。

# 两国元首为中美关系发展指明了方向

#### - 王毅介绍海湖庄园会晤情况

新华社美国棕榈滩镇4月7日 电 应特朗普总统邀请,习近平 主席4月6日至7日在美国佛罗里 达州海湖庄园同特朗普总统举行 中美元首会晤。会晤结束后,外 交部长王毅向媒体介绍了会晤情

王毅表示,这次会晤是美国新 政府就职以来中美元首首次面对面 沟通。两国元首进行了超过7个小 时的深入交流,就中美关系和共同 关心的重大国际地区问题交换意 见, 达成了多项重要共识。双方认 为这次中美元首会晤是积极和富有 成果的。会晤为中美关系发展奠定 了建设性基调, 指明了双方共同努

两国元首介绍了各自治国理念 和正在推进的内外政策议程,增进 了相互了解,建立了良好的工作关 系和个人友谊。双方对此都作出高

双方讨论了中美总体关系。习 近平主席强调,中美两国关系好, 不仅对两国和两国人民有利,对世

界也有利,合作是中美两国唯一正 确的选择。特朗普表示,美中两国 作为世界大国责任重大。双方应该 就重要问题保持沟通和协调,可以 共同办成一些大事。

双方商定了两国高层交往计 划。应习近平主席邀请,特朗普总 统将于今年年内对中国进行国事访 问。双方责成两国工作团队共同努 力,以推动访问取得丰硕成果。两 国元首同意通过会晤、通话、通信 等方式继续保持密切联系。

双方宣布建立外交安全对话、 全面经济对话、执法及网络安全对 话、社会和人文对话四个高级别对 话机制。会晤期间,双方启动了外 交安全、全面经济两个对话机制, 重点讨论了机制运作方式和工作重 点。双方同意尽早启动其他两个对 话机制。双方将开展各领域其他级 别的对话接触,鼓励各部门加强交

双方就经贸问题进行了深入讨 论。中方强调,中美经贸关系本质 是互利共赢的,双方已相互成为第

一大贸易伙伴国,两国人民都从中 受益良多。对中美经贸关系中存 在的一些问题,双方应本着平等 互利原则,扩大在能源、基础设 施建设等领域务实合作,相互开 放市场,推动两国经贸关系更加 平衡发展。双方同意将在贸易投 资领域深化务实合作,同时妥善 处理经贸摩擦, 以取得互利互惠 的成果。

双方愿加强两军交往,深化执 法司法、网络安全、追逃追赃、非 法移民、卫生等领域的合作。双方 同意采取更多实际举措,进一步拓 展中美人文交往,扩大两国人民往 来,不断夯实中美关系的社会基

王毅表示,双方同意共同努 力,扩大互利合作领域,并在相互 尊重的基础上管控分歧。中方重申 了在台湾、涉藏问题上的原则立 场,希望美方在中美三个联合公报 和一个中国政策基础上予以妥善处 理, 防止中美关系受到干扰。中方 并重申了在南海问题上的原则立

双方还就其他重大国际地区问 题交换了意见。在朝鲜半岛核问题 上,中方重申坚持半岛无核化、坚 持维护半岛和平稳定、坚持通过对 话协商解决问题。中方将继续全面 执行联合国安理会涉朝决议。中方 介绍了解决朝核问题的"双轨并 行"思路和"双暂停"建议,希望 找到复谈的突破口。中方重申反对 美方在韩部署"萨德"反导系统。 双方确认致力于实现半岛无核化目 标,同意就半岛问题保持密切沟通 与协调。双方还同意拓展在防扩 散、打击跨国犯罪等全球性挑战上 的合作。

王毅表示,通过这次会晤,两 国元首为中美关系发展指明了方 向,作出了规划。中方愿同美方一 道努力,按照两国元首会晤的精神 和共识,加强高层交往和对话,在 互利互惠基础上拓展合作, 在相互 尊重基础上处理敏感问题, 推动中 美关系取得更大发展, 更好地造福 两国人民和世界人民。

#### 美军抡"战斧" 俄为何不接招

新华社莫斯科4月8日电

停泊在地中海东部的两艘美国 军舰7日向叙利亚霍姆斯省沙伊拉 特空军基地发射了59枚战斧巡航 导弹。美国"战斧"挥舞下, 俄在 叙境内部署的先进防空导弹 S-400并未作出反应。对此,俄专家 解释: 一是在叙俄军并未因这次空 袭遇险; 二是俄没有义务帮助叙利 亚抵御第三国攻击; 三是现有俄在 叙防空部署并不能有效保护沙伊拉 特基地。

#### 俄不接招的三个"理由"

美空袭发生后, 俄总统新闻秘 书佩斯科夫、俄总统下属军事工业 委员会专家穆拉霍夫斯基、国家杜 马国防事务委员会主席沙马诺夫在 不同场合表示,美军在对沙伊拉特 基地发动导弹攻击前两个小时,通 过俄美现有情报交流渠道通告俄 方。沙伊拉特基地没有俄方人员和 飞机,而俄驻叙部队也未在空袭中 受任何损失。

俄相关人士没有透露叙方是否 也事先得到俄方通报而做了防范。 但俄国防部发言人科纳申科夫称, 美军此次导弹攻击的战果"非常 小",发射的59枚导弹,只有23枚

击中沙伊拉特基地,其余36枚去 向不明。被摧毁的基地设施包括一 间物资设备仓库、一幢教学楼、一 座食堂和一处雷达站,以及6架在 机库待维修的米格-23战机。

对于俄方是否有义务保护叙政 府军设施免受美军空袭,穆拉霍夫 斯基强调,俄出兵叙利亚旨在反 恐, 俄叙政府并未签订保护叙利亚 免受第三国攻击的相关协议, 俄叙 彼此不承担军事同盟义务,现阶段 俄方也不准备签订类似盟约。穆拉 霍夫斯基还举例说,在俄空军驻叙 期间,以色列数次用导弹攻击了叙 空军基地,俄方均未加以干预或反

仅从性能看,先进的S-400 地空导弹能否打下战斧导弹?对 此,穆拉霍夫斯基回应说:"当然 能,但前提是S-400部署在受攻 击的基地附近。"

穆拉霍夫斯基说,俄S-400 地空导弹部署在叙西北部的赫梅米 姆空军基地,与沙伊拉特基地相距 约100公里,单从作战的"地理条 件"看,美国和俄罗斯的地空导弹 都无法从这个距离击落战斧导弹。 虽然S-400导弹的最大射程约400 公里,但若想在其最大射程内击中 目标的话,目标导弹的飞行高度至 少要有1000米,而战斧导弹的飞 行高度一般为30米至50米。

据他介绍, 在相距 100 公里 时,俄美地空导弹都会面临"无线 电地平线"问题,即探测目标的 雷达波在径直延伸超过地平线 后,探测不到位于无线电地平线 下方的低空巡航导弹。解决这一 问题有两种办法,一是将地空导 弹的雷达架设到高地上,但赫梅 米姆基地附近的山地高度仍不足以 使雷达探测到低空巡航导弹; 另一 办法是将S-400导弹直接运到沙 伊拉特基地周边, 但俄方目前没有 这一计划。

#### 亡羊补牢 强化空防

但俄方显然不想继续坐视叙军 挨炸。科纳申科夫说,为协助叙军 保护重要设施,俄国防部将采取综 合措施提高叙防空装备的作战效 果。目前叙军主要防空武器包括 S-200 远程地空导弹和 SA-11 "山毛榉"中程地空导弹,俄已帮 助叙军恢复了这些防空武器的战

俄国防部社会委员会委员科罗 琴科则指出,即使不用这些中远程 地空导弹, 叙方凭借其现有的俄制 "铠甲"防空系统也能对抗战斧导 弹。据他介绍,"铠甲"系统拥有 12个短程地空导弹发射筒和两门 防空机关炮,能安装在轮式或履带 装甲车上,多辆这样的战车可排成 防卫队形保护重要设施。

科罗琴科没有透露沙伊拉特基 地是否部署了"铠甲"防空系统。 但他强调,只要在叙基地部署该防 空系统,就能用车载雷达跟踪探测 战斧导弹,并根据雷达指示的目标 迎击"战斧"。

另据俄新社报道,携有"口 径"巡航导弹的俄黑海舰队护卫舰 "格里戈罗维奇海军上将"号7日 启程驶往地中海东部。它将抵达美 国两艘驱逐舰对叙实施打击的海 域,然后前往俄使用的叙利亚塔尔 图斯海军物资保障基地。

对于美军此次出手原因,俄国 家杜马国际事务委员会主席斯卢茨 基认为,华盛顿想不惜一切代价推 翻巴沙尔政府,从而谋求地缘政治 利益。科纳申科夫则认为,美国内 政治势力在叙利亚问题上有较大分 歧,美政府下令实施此次攻击或许 有平息国内争执的考量,至于"惩 罚叙政府军使用化武"云云只是借